

关于第二轮省生态环境保护例行督察报告 反馈“油品储运销环节油气回收不到位”问题 验收销号意见

针对第二轮省生态环境保护例行督察报告反馈交办“油品储运销环节油气回收不到位”问题，各县市区（管委会）党委和政府高度重视，组织相关责任部门单位深入学习贯彻习近平生态文明思想，统筹经济发展和环境保护，开展油气回收专项整治，同时加强部门联动，形成监管合力，建立常态化巡查、监管机制，确保问题整改不反弹，目前已按要求完成整改任务，现将有关情况汇报如下：

一、问题表述

油品储运销环节油气回收不到位，益阳市油品储运销油气回收装置虽然按要求完成建设，但监督管理和正常使用仍不到位。中石化益阳石油分公司益阳油库油气回收系统密封点泄漏检测值超过标准排放限值 33.6 倍；载有油品的设备与管线组件密封点泄漏检测值超过标准泄漏认定浓度。湖南湘中石油化工有限公司销售有限责任公司益阳油库向汽油罐车发汽油时，未开启油气回收装置，油气直排大气环境。益阳市达安运输有限公司运输车辆运输油品过程中，人为打开油气回收耦合阀，偷排油气。中石油益阳销售分公司油品运输车辆密封点泄漏检测值超过标准排放限值 5.8 倍。益阳市辖区范围内 44 家加油站，40 家油气回收系统气液比超标，超标率 90.9%，

一些加油站油气管线排放口阀门开闭不规范，油气排放口未按要求关闭。

二、整改目标

深化油品储运销环节油气回收治理，实现源头严格管控、过程密闭收集、末端高效治理，有效减少挥发性有机物排放，深入推进成品油储运销环节油气污染防治。

三、整改措施及成效

（一）落实党政主体责任

市商务局多次牵头组织成品油综合整治联席会议相关成员单位进行会商，研究部署落实“蓝天保卫战”和成品油“打非治违”工作，出台《益阳市落实第二轮省生态环境保护督察组交办问题即查即改清单》《2023年益阳市加油站、储油库油气污染治理专项行动工作方案》等文件，在全市开展成品油储运销环节油气污染治理专项行动。各县市区党委、人民政府（管委会）分别制定《益阳市赫山区成品油储运销环节油气回收治理暨成品油市场“打非治违”百日攻坚行动实施方案》《益阳市资阳区落实第二轮省生态环境保护督察组交办问题即查即改清单》《益阳高新区加油站油气回收治理工作方案》《2023年桃江县加油站、储油库油气污染治理专项行动工作方案》等文件，按照“党政同责、一岗双责”“管发展必须管环保、管生产必须管环保、管行业必须管环保”的总体要求，落实辖区成品油流通行业生态环境保护责任。

（二）开展油气污染治理联合督导专项行动，促进问题整改

1. 严查储油库不正常使用油气回收装置和加油站油气超标问题。2023年7月15日上午，市商务局赴资阳富华加油站和湖南湘中石化销售公司等企业现场督导，督促中国石化销售股份有限公司湖南益阳石油分公司益阳油库对油气回收系统密封点进行全面排查，并引进一批采用最新技术的漏点密封圈和高效密封接头。整改后，各油气回收系统密封点油气泄露值仅为标准值的1%左右。赫山区生环局已对湖南湘中石化销售公司益阳油库向油罐车发汽油时，未开启油气回收装置电源、不正常使用油气回收装置问题立案，给予2万元处罚。2023年7月24日至26日，市商务局联合生环、应急、市监等部门开展专项问题整改督导。市商务局组织中石油益阳分公司技术人员携带仪器对资阳、沅江、南县、大通湖23家加油站气液比超标的加油枪进行全面巡检调试，经技术人员复核合格或在现场调整至合格。市生态环境局联合商务、应急、市监等部门，对赫山、高新、安化、桃江等27家问题加油站开展油气回收装置专项督查，委托第三方技术公司进行气液比检测，其中发现的问题主要为加油枪气液比超标、油罐车卸油未正常使用油气回收装置。专项督查下发整改文书11份，市生态环境局对赫山区吉利加油站、赫山区兰溪镇金塘湖加油站、安化县仙溪供销加油站、安化县仙溪镇宋溪加油站、安化县长塘加油站等5家加油站立案查处。

2.协同处置运输企业偷排油气、泄漏检测值超标问题。市交通运输局作出对典型案例通报湘H·16552车辆进行停业停产，对驾驶员、押运员罚款1千元的处理决定，停办涉事公司新增车辆和扩大经营范围等业务3个月。集中约谈全市9家危货运输企业，通报案件处理结果。组织相关企业开展全覆盖自查自纠，加强人员教育，对全市182台油罐车开展油气回收装置使用情况检查，并将装置使用情况纳入车辆道路运输证年度审验。协调长沙市交通运输局对中国石油运输有限公司湖南分公司湘A·6973挂油罐车罐车油气密封点泄露进行了排查，并更换了油气回收接头。

(三)加大油气回收监管力度，压实区级、属地管理责任和部门行业监管责任

1.赫山区：督促湖南湘中石油化工销售有限责任公司益阳油库采购新设备配件，请有资质的设备维修工程师进行更换、维修和调试，并于2023年7月12日整改到位。整改后，环保部门进行了检查并达标；湘银平安加油站、顺程加油站、吉利加油站（龙光桥街道）、金塘湖加油站、宁朱加油站和四门闸加油站（兰溪镇），组织部门对加油站检查油气管线排放阀门、油储罐阻火帽、压力阀、真空阀、加油枪枪帽等是否完好进行了检查，同时完善环保台账，对存在问题企业，环保部门依法依规进行了处罚。

2.资阳区：对辖区内5家加油站进行了立案调查并做出行政

处罚，完善油气回收治理制度，规范加油站日常作业操作规范，有效减少了挥发性有机物排放。

3.益阳高新区：强化油气回收治理，玉兰、康富、迎客3家加油站已完成三次油气回收治理。

4.安化县：对整改问题精准部署、全方位排查、科学分析，制定了切实可行的整改方案，并按照方案逐一进行整改，对辖区内5家加油站进行了立案调查并做出行政处罚，完善了油气回收治理制度，规范了加油站日常作业操作规范，有效减少了挥发性有机物排放。

5.桃江县：推动加油站三次油气回收改造，完成了1座年销量5000吨以上加油站三次油气回收改造任务，督促加油站、储油库等企业落实主体责任，严肃查处典型案例披露的问题和在专项行动中发现的环境违法行为。对全县危货运输企业开展全覆盖式自查自纠，及时排查整改环境污染隐患。对全县储油库、加油站（点、船）、运输车辆油气回收装置建设和监督管理存在的问题进行全面清查，对标对表认真核实整改，并建立健全长效监管机制，确保污染物长期稳定达标排放。

6.沅江市：商务、生态环境、交通运输、市场监督等部门联合行动，对成品油企业、危货运输企业进行全面清查整治。2023年度已完成加油站三次油气回收改造3家，2家正在改造中，全市加油站油气回收装置正常运行。商务部门联合生环等部门对存

在问题的 8 家加油站进行了检测检查，已按要求整改到位。生态环境部门对 10 家加油站有关环境违法行为进行了立案查处，并作出共计 13.4 万元相关行政处理决定。市场监督管理部门对加油站进行了 2 批次的油品质量抽检，均达到合格要求。全面加强成品油和危货运输行业管理，建立常态化巡查、检查、监管工作机制，不定期对已整改问题开展“回头看”4 批次，共检查成品油经营企业 68 家，危货运输企业 1 家。其中立案调查 10 家、处罚 4 家、下发督办函 6 份，并对存在问题的企业督促整改。

7.南县：由南县商务局牵头，以县蓝天办为主体，联合多部门对发现问题的 7 个加油站进行上门督查整改，针对加油站加油枪气液比超标这一问题，聘请了第三方专业人员对加油站加油枪逐一进行检测调试，采取更换加油枪集气罩等方法，确保油气回收系统气液比在正常范围内。

8.大通湖：区蓝天办、区商务局以及相关技术人员，联合对大通湖区 11 家加油站逐一检查，着重查看了加油站加油枪气液比是否达标、加油站油气管线排放口阀门开闭是否规范，油气排放口是否按要求关闭，经过详细地实地检测，出现问题的 3 家加油站均已整改达标。

四、现场核查情况

7 月 2 日，市商务局、市生环局、市交通运输局、市市场监督管理局再次组织联合验收组，验收成员单位人员通过查看现

场、查阅资料等方式进行整改核查，初步认定整改合格，达到整改目标。

五、验收销号结论

参加检查验收人员一致认为：该问题的整改结果达到销号标准，拟同意申请销号。

六、下步工作安排

（一）进一步深化成品油领域“打非治违”，深入开展成品油储运销环节油气回收治理行动。健全成品油储运销环节油气治理长效监管机制，制定《提高空气质量优良率任务中的加油站油气回收设施运行排查整治专项行动方案》，系统性开展全市成品油储运销环节油气回收治理和成品油市场“打非治违”工作，以成品油流通行业存在问题为导向，深化油品储运销环节油气回收治理，打好成品油储运销环节油气污染防治攻坚战。

（二）落实主体责任，建立健全油气回收监管制度。督促各加油站切实提高成品油零售企业环保主体责任意识，落实全员岗位环保责任制，及时处理油气泄露事件。建立健全油气回收管理制度。各加油站严格落实专人负责油气回收系统管理工作，在油气回收系统日常检查及管理工作中定岗位、定职责、定操作流程。

（三）推进加油站三次油气回收改造。制定中心城区加油站全部安装“三次油气回收”装置的方案，2024年底前，按照时间节点完成中心城区40座加油站三次油气回收装置改造任务。

参加现场核查单位及人员：



益阳市商务局



益阳市生态环境局



益阳市交通运输局



益阳市市场监督管理局